

美國踏入冬季之際，新冠疫情持續惡化，食品及藥物管理局(FDA)預計本月內將批准新疫苗緊急使用許可，為控疫帶來曙光。然而總統特朗普近日只顧批評大選舞弊及發動司法戰企圖翻盤，政事一概拋諸腦後，更未有公開鼓勵民眾接種疫苗。有見及此，3位前總統布什、克林頓和奧巴馬準備站出來，在電視上公開接種疫苗，以證明疫苗安全，消除民眾疑慮。美國有線新聞網絡(CNN)指出，3位前總統的行動肯定激怒特朗普，特朗普會認為自己推動疫苗加速面世，卻被人「搶佔功勞」。

美國近期疫情加劇，前日單日錄得逾2,600人疫歿，創疫情爆發以來新高，住院病患數目亦創下破紀錄的逾10萬人。疾病控制及預防中心(CDC)主任雷德菲爾德前日警告，本月及明年1月和2月的疫情將加倍嚴峻，美國到明年初的病歿人數恐高達45萬人，「我實際相信這將是美國公共衛生史上最困難時刻。」白宮防疫小組亦發出至今最強烈警告，稱「所有美國人面對新冠病毒風險，正處於歷來高位。」

特朗普過去一直淡化疫情，稱佩戴口罩和保持社交距離對防疫作用不大，甚至認為疫情危機被誇大。到近期疫情愈演愈烈，特朗普只顧提出大選訴訟，在抗疫工作上幾乎不見影，公開發言時亦只是邀功，聲稱在自己的努力下，疫苗才能很快面世。

#### 冀盡快量產「不想拜登領功」

事實上，美國仍有不少人質疑新冠疫苗的安全性，因此必須消除民眾的戒心，才能提高疫苗接種率。布什、克林頓和奧巴馬便準備公開打針，以加強國民信心。布什的幕僚長福爾特表示，布什已聯絡白宮傳染病專家福奇和白宮抗疫小組協調員比爾斯，看看自己如何能幫助宣傳疫苗，「首先疫苗必須安全，並讓高風險人士優先接種，然後布什樂意積極協助推廣，包括上電視打針。」

克林頓的發言人則稱，克林頓願意公開接種疫苗。奧巴馬接受傳媒訪問時稱，若福奇表示疫苗安全，自己將會接種，「可能上電視打針，又或拍下打針片段發放，讓人們知道我相信科學。」美國前總統過往亦曾攜手應對國內及國際危機，例如2004年南亞大海嘯後，克林頓便與另一位前總統老布什共同伸出援手；2017年美國發生嚴重風災，克林頓、老布什、布什和卡特便共同呼籲捐款賑災。

特朗普一直非常在意疫苗推出時間，曾希望在大選前面世，以提振自己的選情，最終願望落空。據消息人士透露，現時特朗普渴望在卸任前，有大量疫苗盡快供應，原因是「不想候任的拜登領功」。

#### 目標2月底前1億人接種

白宮發言人麥肯納尼前日更形容即將面世的疫苗為「特朗普疫苗」，稱美國到今年底將有最多4,000萬劑疫苗供應，這是「巨大的成就」，指特朗普的商界背景，有助推動藥企加快研發進度。

華府疫苗計劃「曲速行動」一名顧問前日表示，到明年2月底前，估計美國將有1億人已接種疫苗，相當於全國成年人口的40%。

■綜合報道

近期疫情加劇，美國民眾紛紛前往檢測。 法新社

## 普京：下周自願免費接種 醫生教師優先

俄羅斯總統普京前日下令，當地下周展開俄製新冠疫苗「史潑尼克5」號大規模接種計劃，估計未來數日可生產逾200萬劑，將優先為醫生和教師注射，接種計劃屬自願性質，而且費用全免。

「史潑尼克5」號由莫斯科加馬列亞研究所研發，獲俄羅斯國家主權基金資助。衛生部長穆拉什科表示，至今已有逾10萬名國民接種疫苗。俄羅斯國家主權基金負責人德米特里耶夫表示，已向歐洲藥品管理局申請，在歐洲緊急使用「史潑尼克5」號，亦向其他約40國家申請授權，估計明年有望在俄國以外地區生產逾10億劑。

雖然俄方聲稱「史潑尼克5」號保護率達91.4%，但當局8月初為疫苗註冊時，只有數十人參與測試，引起不少專家質疑其效用。「史潑尼克5」號目前處於第三階段臨床試驗，約4萬名志願者參與。

■美聯社/路透社

俄方聲稱「史潑尼克5」號保護率超過九成。 彭博社

# 「特式」抗疫無影只顧搶功 住院疫歿人數同創新高 做埋特朗普份工 3前總統願公開打疫苗



■ 美國單日疫歿人數創新高。路透社



■ 近期疫情加劇，美國民眾紛紛前往檢測。 法新社



■ (左起)奧巴馬、布什和克林頓準備公開接種疫苗，以消除民眾疑慮。圖為三人2017年合照。 網上圖片

## 世衛稱瑞德西韋無效 《新英格蘭醫學雜誌》罕有反駁

世界衛生組織早前稱，研究發現抗病毒藥物瑞德西韋，對新冠肺炎住院患者沒有效用，故不建議使用，美國權威醫學期刊《新英格蘭醫學雜誌》前日刊登評論文章，罕有與世衛唱反調，稱世衛的研究不但存在漏洞，且無法反駁已證明瑞德西韋有效的臨床試驗。

這篇評論文章由哈佛大學醫學院學者哈林頓、傳染病專家巴登和布朗大學生物統計學家霍根共同發表，他們認為世衛進行的「團結試驗」，測試包括瑞德西韋在內的4種藥物對治療新冠的效果。

■路透社

## 疫下助英生GCSE高考 明年試題範圍揭盅

新冠疫情嚴重阻礙學生的學習進度，有見及此，英國政府宣布，英蘭學生明年參加英國會考(GCSE)和高考(A-level)時，可預先知道試題範圍，當局在評核成績等級時亦會更寬鬆，希望能幫助受疫情影響學習的學生。

### 可帶生字表 改校本評核

按照新規定，英國明年入學試將較平常遲3周開考，令教師有更多時間教導學生。當局將在1月份公布試題範圍，讓教師更有效運用有限的教學時間，聚焦有關範圍。考生可攜帶方程式表等輔助物品進入試場，參加現代語言科目考試的考生可攜帶生字表，以便他們減少需記憶的資料。

每個學科亦設有後備試卷，供因疫情缺席考試的學生在7月補考，在個別情況下，甚至可以只根據校本評核而評估成績。重症風險高的學生可居家應考，但需有人在場監考。

為了緩解校方的壓力，英國教育標準局將延遲至復活節後，才檢視學校的教學質素，且只會重點針對過往表現不佳的學校。

英國教育大臣韋廉信表示，他明白學生正面臨前所未有的挑戰，故明年考試形式會有別於以往，將採取非常措施，以確保他們得到公平待遇。英國校長和教師工會歡迎當局的「考試援助」措施，但認為來得太遲，擔心學生在疫下的學習進度有別，造成不公平。

■綜合報道

## 韓高考生跌一成創新低

韓國昨日在新冠疫情籠罩下，舉行2021學年大學入學試。受疫情影響，韓國今次高考由原定的11月19日推遲至昨日舉行，但僅有約49.3萬名考生應考，較去年大減10.1%，也是韓國自1994年設立現行高考制度以來，考生人數首次低於50萬人。

### 染疫隔離仍有得考

為避免考生密切接觸，每個考場人數上限由28



人降至24人，政府因此設立1,383個考試中心，較去年增加198個。考生需全程佩戴口罩、自備食物及飲水，入場前需檢測體溫。當局同時安排35名染疫考生在醫院應考，並為404名自我隔離考生另行安排考場，負責監察確診及疑似患者考生的監考員，需全程穿着個人防護裝備，將答卷放入膠袋封存，再交給在場外的職員。

韓國高考被視為當地最重要考試之一，考試結果除了影響入讀大學外，甚至關係考生日後工作和社會地位。由於考生人數眾多，當局為此作好準備，包括提前實施交通管制，英語聆聽考試舉行期間，韓國機場暫停航班升降35分鐘，以免噪音影響考生。

韓國前日新增540宗新冠確診個案，累計確診升穿3.5萬宗。因應疫情嚴峻，韓國衛生部高級官員李相元(譯音)昨日呼籲考生在入學試結束後，應盡量留在家中，避免社交聚會。

■綜合報道

考生需全程佩戴口罩。美聯社

## 「大阪模式」亮紅燈 重症病床使用率逾六成

日本新冠疫情持續蔓延，大阪府昨日新增386宗確診病例，累計逾2.1萬人染疫，重症患者病床使用率高達63.6%，當地政府確定啟動在「大阪模式」中代表「緊急事態」的紅燈，呼籲大阪民眾在未來12天內，盡可能避免不必要的外出。

大阪府自行設定「大阪模式」，用作判斷是否籲請民眾自我克制的標準，「大阪模式」分為綠燈、黃燈和紅燈3階段，而決定點亮紅燈的其中一項指標，是重症病床使用率是否逾七成。隨着重症患者人數昨日達131人，創歷來新高，重症病床使用率升至63.6%，預計下周一將達70%，顯示當地正面臨嚴重醫療危機，大阪府政府昨日傍晚舉行緊急對策本部會議，決定點亮紅燈，呼籲民眾今日起到本月15日期間，盡量避免不必

■綜合報道



■當局呼籲大阪民眾避免外出。 美聯社